



中国的家电

出肩国际的中国制造：家电

信息技术与制造业的深度融合，让家电变得更“懂你”，给消费者带来更多惊喜。近年来，家电业克服不利因素，运行质量明显提高、技术创新能力显著提升、产品结构持续优化，转型升级成效显著。从以往在国际展会上刷存在感，到让国际同行刮目相看，再到全球家电“中国造”广为人知、广为人用，我国家电业以创新驱动演绎着惊艳世界的新传奇。

好家电，中国造

本报记者 周 睿

故事

“粉丝”变身CEO

本报记者 刘 成

“我以前是海尔的‘粉丝’，没想到有一天会成为海尔创业平台上的CEO。”马钢感慨道。2014年8月份，海尔在全球招聘智慧烤箱项目CEO，他从众多应聘者中脱颖而出。

“2014年海尔集团战略推进的主题为‘企业平台化、员工创客化、用户个性化’的‘三化’模式。而智慧烤箱项目是这个模式的集中体现，海尔作为天使投资方投入182万元，员工投入90万元，我自己投入45万元，注册了北京小焙科技有限公司。”马钢介绍说。

通过调研，马钢团队把智慧烤箱市场锁定为对美食有高黏度需求的人群：“他们认为用烤箱是一种幸福的体验，也愿意为好产品买单。”马钢说，通过整合国内外资源，马钢团队创新出了“嫩烤箱”的概念：烤箱内，上下部加热管加热方式完全相反，上部加热管最快速辐射，下部加热管不辐射，同时加入了快速的蒸汽发生器。“这样会在烘焙食物时，最大限度地把汗水锁住，使食物鲜嫩可口。”在此基础上，他们又推出了手机APP，激励专业的烘焙达人上传菜谱。

独特的烘焙效果和具备网络智慧的烤箱，2015年4月一发布，立刻引起关注。在京东众筹平台上，几天时间便众筹了172万元，不少投资公司也闻风而至，2015年8月份，智慧烤箱以7000万元的估值，引进风险投资4000万元。

马钢告诉记者，他们摒弃了传统的广告、渠道、自建体验店的模式，而是通过与烘焙学校合作，以最低的成本迅速建立了67个体验课堂；通过与烘焙达人的合作，让他们成为烤箱产品使用者、传播者和代言人。

“三化”可以说是海尔近年来最重要的机制创新，在这种机制下，像马钢这样的“小微”CEO如雨后春笋般在海尔涌现。2015年海尔平台又孕育出了有住网、蛋业生态、极车公社、快递柜、社区洗等很多新项目。海尔对这些项目持开放态度，有些占大股，有些只占小股。截至目前，海尔开放的创业孵化平台已经汇集了4700多家外部一流资源、13亿元创投基金、1330家风险投资机构、103个孵化器资源，内部诞生了470多个创业项目，外部孕育出1153个项目，为社会提供了约100万个就业机会。



海尔集团郑州空调互联网工厂车间内的生产景象。该工厂实现了高度的自动化、智能化和数字化。

(资料照片)



海信科技馆内陈列的部分出口家电。目前，海信在南非、埃及等地拥有生产基地，产品正在融入全球130多个国家和地区的大众生活中。

新华社记者 范长国摄

高端潮品惹人爱

最近，家住深圳龙华新区龙军花园的陈先生添置了一台自主品牌的65英寸4K OLED电视，不光外形非常纤薄，显示更是给力。观看体育赛事，再也没有了高速运动画面拖尾的遗憾。

“有的产品我从未见过，也是我们从未想过的，让世界多了一种选择。”德国工程师Dmitry参观后发出了这样的感慨。

相对于市面上同尺寸液晶电视的价格，这台OLED电视的价格高达26000元，但陈先生觉得物有所值：“这台电视色彩丰富、层次细腻，音响效果也很棒。”

用户的喜爱之情溢于言表，但他们也许并不了解所买产品的产业分量。在今年11月举行的第17届中国国际工业博览会上，创维OLED有机电视S9300获得了和国产大飞机C919一样的大奖——中国工博会工业设计金奖。这是对我国彩电企业引领潮流、开拓创新的充分肯定。

据悉，OLED(有机发光二极管)是下一代显示技术，具有主动发光的特性，相对于液晶显示，实现了良好的黑场表现、无限对比度、全视角显示以及柔性特质，被誉为梦幻显示器。面对显示技术的重大交替，众多国际巨头裹足不前，自主彩电品牌则勇做弄潮儿。2015年以来，中国OLED产业发展联盟成立，创维担任联盟理事长单位，并在国内率先量产4K OLED电视。

随着中国家电业的成长，不仅国人喜爱高端国货，就连品牌情结浓厚的老外也越来越钟情中国家电。家住上海浦东的洋女婿Adam一直是德国高端家电品牌的忠实用户。随着女儿的降生，他和妻子想买一台可以单独清洗婴幼儿衣服的洗衣机。

今年5月初，夫妻俩在家电卖场看到国产卡萨帝双云裳洗衣机“上下双筒分筒洗”的创新设计，非常喜欢，当即订购一台，其15000元的售价甚至超过了国际品牌的高端产品。据了解，卡萨帝双云裳洗衣机是全球首台双滚筒洗衣机，通过首创的双行星平衡系统突破了传统洗衣模式，解决了洗衣机行业分区洗护难题，并获得“智能洗护技术创新金奖”。

我国家电企业为顺应消费升级大潮，竞相打造高端产品。“十二五”时期，节能、时尚、智能、健康已成为家电产品的主要发展趋势。仅从国内市场看，2014年，变频空调、变频冰箱、变频洗衣机的零售量比重分别超过50%、5%和20%；全自动洗衣机零售量比重接近90%。

逐鹿全球有底气

当前，我国家电业着力从低端迈向中高端，从国内走向国际，面临着与跨国品牌的激烈竞争。我国是彩电制造大国，但由于“缺芯少屏”，核心技术受制于人，国产品牌一度处于被动挨打的尴尬境地。

“2015年，中国大陆地区生产面板面积约7000万平方米，将成为全球第二大液晶面板生产基地。”中国电子视像行业协会副会长郝亚斌近日透露，随着新投资产能的释放，2019年中国大陆地区生产的液晶面板面积有望跃居全球第一。

芯片之于电视，相当于引擎之于跑车。但高端芯片的研发难度大、周期长、风险高，令许多企业望而却步。

“芯片的开发与使用，一定要从企业生死存亡的角度来看。”海信集团董事长周厚健认为，没有自己的芯片，就难以摆脱产品同质化困局，更无法走在行业前列。海信芯片公司董事长黄卫平介绍，海信2013年研制完成国内首款网络多媒体电视SOC主芯片HI-VIEW PRO。自主高端画质芯片的推出，使海信比肩国际巨

头三星、索尼，将发展的主动权掌握在了自己手中。这也标志着国家“核高基”高端芯片产业化国产化战略和创新项目又一重大成果落地。

不仅“黑电”“白电”，小家电等领域也捷报频传。中国家电协会报告显示，“十二五”期间，白色家电核心技术取得全方位突破，进一步巩固了中国家电产业链在全球市场的竞争优势。

互联网+谋跨越

历经多年努力，全球家电“中国造”已广为人知，自主品牌在国际市场声名鹊起。百尺竿头如何更进一步？“没有成功的企业，只有时代的企业。”中国家电业领军人物张瑞敏坦言，今天的企业要想成功，必须踏上互联网的节拍，融入互联网。

毋庸讳言，在工业化的路径上，中国家电企业与国际强企的综合实力仍有差距。随着互联网时代的到来，传统产业面临变革，全球家电企业站到了同一起跑线上。拥抱“互联网+”，推进中国制造2025，中国家电业迎来了从跟跑、并跑到领跑的赶超机遇。

加速迈向世界家电强国

中国家用电器协会理事长 姜 风

护工作不断实现突破。家电产品能效水平持续提升，行业整体节能环保水平已达到国际先进水平；国际竞争力稳步提升。中国作为全球家电制造大国与出口大国的地位进一步得到巩固，而且，中国家电工业的国际角色正在发生变化，开始积极参与全球产业链资源整合，自主品牌出口规模增长。此外，制造升级与销售渠道变革加快。

“十二五”期间转型升级的成绩，为我国成为世界家电强国奠定了基础。眼下是“十二五”收官和“十三五”布局的关键时刻，我们正在制定的《中国家用电器工业“十三五”发展指导意见》，确立了争取到2020年进入全球家电强国行列的总目标。

“十三五”时期，家电业发展环境和支撑发展的条件发生深刻变化。全球经济仍然难以完全走出危机阴影，贸易增长缓慢。互联网技术快速发展，新一代信息技术与制造业深度融合，正引发影响深远的产业变革。我国正在经历一场消费结构升级的“革命”，进入到消费多元化、个性化时代，消费侧的升级、变化要求

供给侧必须改革。这些都对家电行业发展提出新的挑战，让行业长期存在的一些问题更加突出。

要实现家电强国目标，家电行业必须贯彻创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念，进一步加快产业结构调整，由要素投入型增长向创新驱动型增长转变，加快创新体系、组织结构、商业模式全面创新，推动发展质量和效益的提升，以消费升级促进产业升级，从深化供给侧改革中获取新的动力，开拓新的竞争优势，全面提升国际竞争力和影响力。

展望“十三五”，城乡居民消费结构将过渡到更高层次，蕴含巨大的消费升级潜力；互联网、云计算、大数据、物联网等与现代制造业结合，促进电子商务、工业互联网和互联网金融健康发展，促进家电制造向智能升级；国外家电企业正在进行深度调整，有利于中国家电企业实现全球化拓展。这些因素将给中国家电业的创新发展带来很好的发展机遇。尽管仍面临挑战，但只要我们坚定信心，砥砺前行，持续加快转型升级，就一定能够实现家电强国的目标。

技术创新能力显著提高

“十二五”末期，专利申请明显提速。2014年，海尔、美的、格力合计专利申请量超过1万件，其中发明专利占40%。“十二五”时期，格力、海尔、美的获得国家科技进步二等奖合计4项，而“十一五”时期全行业仅获得1项。

龙头企业竞争力提高

“十二五”期间，行业集中度进一步提升。2014年，空调行业集中度(前三家企业产量比重)为66.5%，比2010年提升6.8个百分点；冰箱行业集中度为44%，比2010年提升2.2个百分点；洗衣机行业集中度为52%，比2010年提升2.4个百分点。

节能减排工作实现突破

与2010年相比，2014年主要家电产品平均能效指数增长14%左右。“十二五”时期，我国实施《废弃电器电子产品回收处理管理条例》，并建立废弃电器电子产品处理基金。2013年，环境保护部确认各类废弃电器电子产品规范拆解处理数量达3987万台，处理企业共获得基金补贴33亿元。

国际竞争力稳步提升

到2014年末，我国家电出口规模约占全球出口市场的37%。“十二五”期间，中国家电核心企业加快海外布局，同时，伴随中国家电产品设计与开发能力的成长，小家电企业正从传统的代工制造(OEM)向技术服务商(ODM)转变，代工模式有了质的升级。

评说

在中国家电行业发展史上，“十二五”是市场形势极为复杂的时期。家电行业受到宏观经济环境、消费透支、房市低迷等综合因素的影响，市场增长动力不足。尽管如此，“十二五”期间，我国家电工业抓住消费升级的契机，向创新要动力，向结构调整要助力，向消费升级要潜力，转型升级成效显著。